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    Heikendorf, 23. Oktober 2008 

A B S C H R I F T 

Niederschrift 
Öffentliche Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft und Verkehr 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 08.10.2008 
 Ortsbesichtigung: 17:30 Uhr 
 Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 
 Sitzungsende: 19:52 Uhr 
 Ort, Raum: Rathaus Heikendorf, Ratssaal 

Anwesend sind: 

Frau Marquort, Gisela - Gemeindevertreterin Ausschussmitglied 
Herr Hoffmeister, Jürgen - Gemeindevertreter Ausschussmitglied 
Herr Goll, Dr. Ulrich  - Gemeindevertreter Ausschussmitglied 
Frau Scharafat, Elisabeth - Gemeindevertreterin Ausschussmitglied 
Herr Dr. Thies, Claus - Gemeindevertreter Vertreter für Frau Talanow 
Herr Grotelüschen, Henning - Gemeindevertreter Vertreter für Herrn Berger 
Herr Scharpf, Karl-Wilhelm - Gemeindevertreter Ausschussmitglied 
Herr Delfs, Michael  - Bürgerliches Mitglied Ausschussmitglied 
Herr Dallmann, Ulf - Gemeindevertreter Ausschussmitglied 
Herr Pape, Holger - Bürgermeister Gast 
Herr Wiedemann, Joachim - Gemeindevertreter Gast 
 
Außerdem sind anwesend: 
Amtsdirektor Koops 

Entschuldigt fehlen: 

Frau Talanow, Renate - Bürgerliches Mitglied  
Herr Behrendt, Heiko  - Bürgerliches Mitglied  
Herr Berger, Siegfried - Gemeindevertreter  
Frau Pfau, Renate - Bürgerliches Mitglied  
 

Besondere Vorkommnisse: 

Vor Beratung der Tagesordnungspunkte wird ab 17:30 Uhr ein Ortstermin in der Straße „Uhlenholt“ 
wahrgenommen. Die Beratung im Sitzungsraum beginnt um 18:30 Uhr. 
 
Genehmigt und in der Sitzung unterschrieben: 
 
Vorsitzende/r gez. Marquort, Gisela 
 
Protokollführer/in gez. Potrafki, Heinz  
  
 
 
Für die Richtigkeit der Abschrift :  ______________________________ 
           Baasch 
 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt fest, dass die Einladung frist- und 
formgerecht ergangen ist. Der Ausschuss ist beschlussfähig. Gegen den Protokollführer bestehen keine 
Bedenken. 
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Verpflichtung eines bürgerlichen Ausschussmitgliedes und Einführung in seine Tätigkeit 

2 Einwohnerfragestunde 

3 Mitteilungen 

4 Einwände gegen die Abschrift der Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 03.09.2008 

5 Beschluss zur grundsätzlichen Bereitschaft für die Aufgabenübertragung auf das Amt 
Schrevenborn zur Durchführung des Radwegeprojektes Heikendorf - Schönkirchen an der 
Kreisstraße 52 gemäß § 5 Abs. 1 der Amtsordnung 

6 Beratung zur weiteren Umsetzung des Beschlusses vom 20.02.2008 zur Räumung der 
beidseitigen gemeindeeigenen Bankettstreifen in der Straße ''Uhlenholt'' 

7 Beschluss zur baulichen Veränderung im südlichen Bereich des Weges ''Schoolstieg'' 

8 Anfragen 

 

Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Verpflichtung eines bürgerlichen Ausschussmitgliedes und Einführung in seine 
Tätigkeit 
Vorlage: GH/778/2008 

  
 Die Verpflichtung von Herrn Heiko Behrendt konnte wegen seiner Abwesenheit nicht 

erfolgen. 
  
zu 2 Einwohnerfragestunde 

Vorlage: GH/776/2008 
  
 Es werden keine Anfragen gestellt. 
  
zu 3 Mitteilungen 

Vorlage: GH/777/2008 
  
 Es werden folgende Mitteilungen gemacht: 

 
Die Beratung zu dem in der Sitzung am 03.09.2008 zurückgestellten 
Tagesordnungspunkt Urnengemeinschaftsfeld / Gebührenkalkulation – kann heute noch 
nicht wieder erfolgen, da die Verwaltung zunächst in einem Arbeitskreis mit der 
Vorsitzenden dieses Ausschusses, dem BGM und Amtsdirektor sowie dem Vorsitzenden 
des Seniorenbeirates neue Vorgaben für eine Beschlussempfehlung erarbeiten wird. 
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zu 4 Einwände gegen die Abschrift der Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 

03.09.2008 
Vorlage: GH/779/2008 

  
 Gegen die Abschrift der Niederschrift werden folgende Einwände erhoben: 

Ausschussmitglied Grotelüschen erklärt, dass er zum TOP 5 empfohlen hat, die 
Grasnarbe an der Nordseite der Straßenbankette „Uhlenholt“ abschälen zu lassen und 
danach die „Malenter Mischung“ aufzubringen. Dieses möchte er im Protokoll 
festgehalten haben. 
Beschluss zu dieser Protokolländerung: 
 
Beratungsergebnis: 
Anwesend: 9 
Dafür:  7 
Dagegen: - 
Enthaltung: 2 
 
Ausschussmitglied Scharpf beantragt, ergänzend zu TOP 7 zu protokollieren, dass 
beschlossen wurde, auf der Grabstele das Geburts- und Sterbedatum zuzulassen. 
 
Beratungsergebnis: 
Anwesend: 9 
Dafür:  8 
Dagegen: - 
Enthaltung: 1 
 

  
zu 5 Beschluss zur grundsätzlichen Bereitschaft für die Aufgabenübertragung auf das 

Amt Schrevenborn zur Durchführung des Radwegeprojektes Heikendorf - 
Schönkirchen an der Kreisstraße 52 gemäß § 5 Abs. 1 der Amtsordnung 
Vorlage: GH/740/2008 

  
 Beschluss 

Der Ausschuss für Wirtschaft und Verkehr empfiehlt der Gemeindevertretung, einer 
Aufgabenübertragung im Sinne dieser Vorlage zuzustimmen. 
 

 Beratungsergebnis: 
Anwesend: 9 
Dafür:  9 
Dagegen: - 
Enthaltung: - 
 

zu 6 Beratung zur weiteren Umsetzung des Beschlusses vom 20.02.2008 zur Räumung 
der beidseitigen gemeindeeigenen Bankettstreifen in der Straße ''Uhlenholt'' 
Vorlage: GH/773/2008 

  
 Vor der Abstimmung zu den nachstehenden Einzelpunkten beantragt das 

Ausschussmitglied Dallmann, den an der Nordseite der Straße „Uhlenholt“ und zwar vor 
den bebauten Grundstücken vorhandenen gemeindeeigenen Bankettstreifen – im Mittel 
2,50 m tief zwischen Straßenasphaltkante und den privaten Grundstücksgrenzen – so 
herzustellen, dass er als Parkstreifen genutzt werden kann und somit auf den Einbau von 
Pollern und auf eine Ausschilderung mit eingeschränktem Haltverbot verzichtet werden 
kann. 
 
Beratungsergebnis: 
Anwesend: 8 
Dafür:  1 
Dagegen: 7 
Enthaltung: - 
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Beschluss 
Der Ausschuss für Wirtschaft und Verkehr beschließt,  

1. Der jetzt vorhandene fast durchgehende geräumte Bankettstreifen in einer Tiefe 
von 1,50 m auf dem Abschnitt von der Einmündung Drosselhörn bis vor dem 
Grundstück Uhlenholt 1 wird als ausreichend für die Verkehrssicherheit der 
Fußgänger angesehen. 
Es ist notwendig, auf der Strecke von der Einmündung Drosselhörn bis vor dem 
Grundstück Uhlenholt 1 den Bankettstreifen – teilweise nur als Grasnarbe 
vorhanden – durchgehend wassergebunden mit einer „Malenter Mischung“ mit 
Kosten von rd. 4.000 € herzustellen. 

 
Beratungsergebnis zu 1: 
Anwesend: 8 
Dafür:  5 
Dagegen: 3 
Enthaltung: - 
 

2. Vor dem Grundstück Uhlenholt 5 soll die Eiche gefällt werden, um den 
Bankettstreifen auch auf diesem Teilstück von ca. 10 m wassergebunden in einer 
Tiefe von 1,50 m herstellen zu können. 

 
Beratungsergebnis zu 2: 
Anwesend: 8 
Dafür:  7 
Dagegen: 1 
Enthaltung: - 
 

3. Um das Parken auf dem 1,50 m breiten Bankettstreifen auf dem Abschnitt von 
der Einmündung Drosselhörn bis zum Grundstück Uhlenholt 1 zu unterbinden, 
sind in einem ausreichenden Sicherheitsabstand zur Fahrbahnkante Poller 
einzubauen. 

 
Beratungsergebnis zu 3: 
Anwesend: 8 
Dafür:  7 
Dagegen: 1 
Enthaltung: - 
 

4. An der Südseite soll die Räumung vor dem Grundstück Uhlenholt 8 und 8a auf 
dem gemeindeeigenen Bereich ausgesetzt werden. 

 
Beratungsergebnis zu 4: 
Anwesend: 8 
Dafür:  8 
Dagegen: - 
Enthaltung: - 
 

5. Die Anlegung eines Bankettstreifens an der Nordseite der Straße „Uhlenholt“ – 
Waldbereich – und zwar vom Grundstück Uhlenholt 1 bis zur Einmündung 
„Stormdeich“ soll nicht erfolgen. 

 
Beratungsergebnis zu 5: 
Anwesend: 8 
Dafür:  8 
Dagegen: - 
Enthaltung: - 
 
Das Ausschussmitglied Dr. Thies hat während der Beratung zum TOP 6 die Sitzung 
verlassen und nicht an der Abstimmung teilgenommen. 
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zu 7 Beschluss zur baulichen Veränderung im südlichen Bereich des Weges 

''Schoolstieg'' 
Vorlage: GH/774/2008 

  
 Ausschussmitglied Scharpf regt an, die bauliche Veränderung am „Schoolstieg“ wegen 

der künftigen Notwendigkeit dieses Weges zur OGTS nicht nur auf einem Teilstück im 
südlichen Bereich vorzunehmen, sondern auf dem gesamten Abschnitt von der 
Einmündung des Schulredders bis in Höhe des nördlichen Weges aus Richtung der 
Grund- und Hauptschule. 
 
Beschluss 
Der Ausschuss für Wirtschaft und Verkehr empfiehlt der Gemeindevertretung, den Umbau 
des Weges „Schoolstieg“ von der Einmündung des Schulredders bis in Höhe des 
nördlichen Fußweges aus Richtung der Grund- und Hauptschule nach den Vorgaben vom 
10.09.2008 des Ingenieurbüros Levsen zu befürworten und hierfür die Haushaltsmittel im 
Haushalt 2009 bereitzustellen. Die endgültige Ausführungsplanung mit der Einbindung 
der beiden vorstehend genannten Wege in den Vorplatz der OGTS soll dem Ausschuss 
für Wirtschaft und Verkehr zur Entscheidung vorgelegt werden. 
Da die Bereitstellung der Haushaltsmittel für die Maßnahme im Rahmen der 
Haushaltsberatung 2009 im Finanz- und Lenkungsausschuss und in der 
Gemeindevertretung erfolgt, ist es nicht notwendig, zuvor hierfür gesonderte Beschlüsse 
herbeizuführen. 
 

 Beratungsergebnis: 
Anwesend: 8 
Dafür:  8 
Dagegen: - 
Enthaltung: - 
 

zu 8 Anfragen 
Vorlage: GH/775/2008 

  
 Es wird folgende Anfrage gestellt: 

 
Frau Scharafat 
fragt nach, ob im Kaufvertrag zwischen der Projektgesellschaft Seeblick und der 
Gemeinde eine Frist für den Ausbau der öffentlichen Parkplätze enthalten ist. 
BGM Pape 
verneint dieses und erklärt, dass vor kurzem der Ausbauentwurf „Erschließung“ 
besprochen wurde und dass der Ausbau der öffentlichen Parkplätze im Oktober / 
November 2008 erfolgen soll. 

  
 
 


